
 

長野県で取り組んでいる高校改革についてお話をお聞きしました。 
第３回の「ゆめスクールプラン南部地区推進委員会」が１２月

１５日（金）に中洲小学校で開かれました。今回は、長野県教育

委員会の職員をお招きして現在、長野県で先進的に取り組んでい

る高校改革についてのお話をお聞きしました。 

高校改革は、再編整備の部分がクローズアップされがちです

が、高校改革が目指しているものは、再編整備のみならず、激

変する社会や急激に進行している少子化に対応するため、次代

を担う子どもたちのための「学びの改革」として新たな学びの

推進に取り組んでいます。新たな学びである「探究的な学び」として、「知識・技能を活用し、正解のない

課題に向き合い、自ら問いを立て、解決していく」という、「主体的・対話的で深い学び」を推進している

といったお話をお聞きしました。 

  また、施設整備のお話として、これまでの学校は、画一的な教室が並び、移動するだけの廊下など標準

設計による量産型の校舎を整備し、学校の規模や敷地に合わせ図面を組み合わせて建設してきましたが、

これからの学校建築は、これからの学びにふさわしい学習空間や生活空間について多角的に検討して整備

していく必要があること、学校建設に際しては、基本計画→基本設計→実施設計→建築工事という順番で

進んでいくが、基本設計から工事監理まで建築専門家が参画するNSD方式を採用し、基本計画の段階から

設計者と一緒に議論をしながら進め、これにより生徒や教員、地域の意見を設計に反映させやすくなるプ

ロセスを作っていきたいといったお話もお聞きすることできました。 

今後、長野県の事例も参考にし、基本構想策定に向け協議を進めていきます。  

 

基本構想策定に向けワーキンググループを設置します。 
第２回の「ゆめスクールプラン南部地区推進委員会」のグループワークにおいて推進委員の皆さんで話し

合ってもらった「再編整備を進めるにあたって課題と解決するためのアイデア」について、 

ワーキンググループで検討し、推進委員会に諮る項目、基本構想策定後に検討する項目、 

教育委員会で検討し、推進委員会に諮る項目の３つに整理し、推進委員会内に基本構想を策定するための

ワーキンググループを設置し、推進委員会に諮る項目について検討を行い、その結果を推進委員会へ報告す

ることを決定しました。 

 

 

 

◆ワーキンググループで検討する内容 

◎目指す学校像 ◎学校の特色 ◎人間関係 ◎地域連携 ◎通学路 ◎小中の格差  

◎大規模学校（１，３００人規模） ◎施設 など 

 

 令和 6 年２月８日 

諏訪市教育委員会 教育総務課 



 

 ◆メンバー 

推進委員会メンバーで構成し、２グループ（ソフト面に関わる内容とハード面に関わる内容） 

で基本構想に向けた具体的な内容について検討する。 
 

  ◆開催日 

   ２月１６日（金）に開催（必要に応じ数回開催） 
 

◆児童生徒の意見も基本構想に取り入れるため市立小中学校に通っている四賀・中洲地区在住の 

児童・生徒に「新しい学校をつくるためのアンケート」を実施（1 月に実施）し、結果はワー 

キンググループでも共有し、検討を行う際の資料とします。 
 

 

 

☆「諏訪南中学校の数学の先生が小学校 6 年生に算数の授業」をリモートでも行っています。 

諏訪南中学校の数学科の専属講師

（小中一貫教育専属講師として諏訪

市が直接雇用している教員）が、小・

中学校の円滑な接続を図るために、

中洲小・四賀小の 6 年生の算数の授

業を行っています。単元の導入やま

とめではオンラインのシステムを活

用した授業も進めています。また、両小学校間では、合同の道徳や総合の時間でも、オンラインでの授業の研究を進

めています。 

  

 

 

 

 

☆「ちょっと恥ずかしかったけど、楽しかった‼」  

四賀小と中洲小の 2 年生が四賀小で交流しました。 

クラス紹介の動画を見合って感想を伝えたり、中洲小学校の児童

が四賀小学校に行って一緒におにごっこをしたりして、回数を重ね

るごとにどんどん仲良くなっていきました。初めて会うお友だち、

幼稚園や保育園が一緒で久しぶりに会うお友だち、習い事などで知

っていたお友だちなど、ちょっと恥ずかしかったけれど、とっても

楽しい時間をすごしました。最後には、みんなで集合写真を撮るこ

とができました。 

 
■ご不明な点やご意見、お問い合わせは下記連絡先までお願いします。

＜連絡先＞ 諏訪市教育委員会 教育総務課 教育企画係 

TEL  ：52-4141（内線４６９）  FAX 53-8299 

E-mail：kyoiku@city.suwa.lg.jpg.jp 

第４回推進委員会の予定 

３月１１日（月） 19:00～ 

場所；諏訪中学校 

児童の感想 

◦算数はもともと好きだったけれど、○○先生の授業で、もっと好きになった。たくさんの問

題を解いて、算数が楽しいです。 

◦自分の考えをものすごくほめてもらえるので、自信がもてます。 

◦先生が中学校で待っていてくれると思うと、中学へ行くことも安心です。 
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